

Отзыв

**на автореферат диссертации Коротченко Юлии Михайловны
«Валюативное моделирование интерпретационной активности
коллективного сознания», представленной на соискание ученой степени
доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная
философия**

Актуальность темы исследования Ю.М. Коротченко не вызывает сомнений. Процессы осмыслиения, интерпретации в настоящее время активно включаются в сферу социальных исследований в рамках интерпретационной парадигмы современного социального знания. В автореферате диссертации Коротченко Ю.М. раскрыты теоретический, теоретико-методологический и практический аспекты актуальности темы исследования.

Объект исследования определен как «коллективное сознание, рассматриваемое как общая часть индивидуальных сознаний, наполненная совпадающими чувствами, убеждениями, оценками и другими результатами интерпретационной активности, обеспечивающими единство и устойчивость к внешним вызовам объединений людей» (с. 12 автореф.). Предмет диссертант определяет как «опорные пункты интерпретационного раздела коллективного сознания, их основные центрации и модельные образования» (там же). Объект, предмет, цель и задачи обусловили выбор методологии. Исследование осуществляется с учетом герменевтической и аналитической философских традиций, что позволяет, во-первых, рассмотреть социум как субъекта, который интерпретирует себя, а во-вторых – выявить интерпретационный механизм, задать язык интерпретации, обнаружить и проанализировать высказывания и тексты на таком языке, построить две модели интерпретационной активности коллективного субъекта – панаксиологическую и героцентристскую, определив их специфику и границы. Диссертант также разрабатывает методологию анализа, заключающуюся в конструировании матрицы, «характеристической для структуры интерпретационного раздела коллективного сознания, в ее наиболее общих элементах» (там же).

В рецензируемом автореферате подчеркивается и раскрывается также междисциплинарный статус предмета диссертационного исследования, привлечены результаты фундаментально-социологических и лингвистических исследований интерпретационных процессов, осуществляется социально-философская генерализация этих результатов. Особое внимание уделено концепту текста, сконструированного на валюативном языке. Адресантом такого текста является некий коллективный субъект, адресатом – общественность. Текст данного вида способен воссоздавать общественную жизнь так, как она представляется носителем валюатива, т.е., как осмысленную посредством валюативной матрицы. Автор диссертации усматривает в анализе такого текста особое поле междисциплинарных пересечений в границах интерпретационной парадигмы современного социального знания.

Исходя из содержания автореферата, исследование Коротченко Ю.М. в целом является оригинальным и актуальным. Однако, на наш взгляд, имеются некоторые недостатки. В частности, вызывает вопрос отождествление диссидентом понятий «коллективный субъект» и «социальная общность». Некоторые используемые понятия выходят за рамки общепринятой научной терминологии, а потому могут истолковываться неточно (например, «опорные пункты» (с. 12), «персонифицирующая дуга» (с. 17)). В автореферате сложно проследить соответствие разделов диссертации заявленным задачам.

Однако обозначенные недостатки не снижают научно-теоретическую и практическую значимость работы.

Результаты, полученные Коротченко Ю.М., как следует из положений новизны и положений, выносимых на защиту, безусловно, имеют теоретическое и прикладное значение. Диссертационное исследование получило необходимую апробацию, его результаты отражены в достаточном количестве публикаций.

Диссертация Юлии Михайловны Коротченко «Валюативное моделирование интерпретационной активности коллективного сознания», судя по автореферату, соответствует требованиям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней» (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Шведова Антонина Викторовна,
доктор философских наук, профессор,
зав. кафедрой философии, культурологии
и гуманитарных дисциплин

Место работы: ГБОУ ВО РК «Крымский университет культуры, искусств и туризма»,
г. Симферополь, ул. Киевская, 39.

Тел. (3652)27-64-58; e-mail: kukiit2005@gmail.com

Тел. +79780027080



Удостоверяю,
руководитель
кадров
М. А. Заремек
20.05.2019 г.

